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• Nas questões a seguir, marque, para cada uma, a única opção correta, de acordo com o respectivo comando. Para as devidas
marcações, use a Folha de Respostas, único documento válido para a correção das suas respostas.

C Nas questões que avaliam conhecimentos de informática, a menos que seja explicitamente informado o contrário, considere que:
todos os programas mencionados estão em configuração-padrão, em português; o mouse está configurado para pessoas destras;
expressões como clicar, clique simples e clique duplo referem-se a cliques com o botão esquerdo do mouse; teclar corresponde
à operação de pressionar uma tecla e, rapidamente, liberá-la, acionando-a apenas uma vez. Considere também que não há restrições
de proteção, de funcionamento e de uso em relação aos programas, arquivos, diretórios, recursos e equipamentos mencionados.

CONHECIMENTOS BÁSICOS

Texto para as questões de 1 a 5

          Que crise? Esta é uma destruição criativa

Escrevendo em 1942, Joseph Schumpeter observou1

que era da natureza do capitalismo fazer progresso por meio

de “destruição criativa”. Ocorreu muita destruição no setor

financeiro ao longo do último ano: dos preços dos ativos, de4

bancos e da confiança. Ainda não é amplamente reconhecido

que isso faz parte de um processo criativo, mas há razão para

pensar que sim.7

A causa mais próxima de nossos problemas financeiros

atuais é o fato de que grandes quantidades de dinheiro foram

emprestadas a pessoas pobres nos Estados Unidos da10

América, que só tinham uma chance realista de quitar suas

dívidas: o valor de suas casas, que serviam de garantia para os

empréstimos, teria de continuar subindo indefinidamente. O13

que devemos aprender com isso? As respostas rápidas —

dependendo dos preconceitos políticos da pessoa — são estas:

culpe os pobres, por terem aspirações além de seu status, e os16

sucessivos governos americanos que encorajaram a compra de

imóveis, especialmente por parte de famílias de comunidades

minoritárias; ou culpe os bancos e os corretores hipotecários19

que ofereceram crédito barato sem considerar a qualidade de

sua garantia — e sem considerar os riscos de longo prazo

enfrentados pelos tomadores de empréstimo.22

O fato é que, antes da atual crise, nem todos os

mutuantes foram predadores e nem todos os mutuários foram

idiotas. Mas alguns empréstimos foram imprudentes e outros25

foram fraudulentos. Alguns investidores correram riscos que

não entendiam. Muito poucos estavam dispostos a aprender

com as evidências dos projetos de microcrédito bem-28

sucedidos em todo o mundo; então, agora, teremos todos que

aprender com as evidências de nossos erros.

Nós devemos nos lembrar do discernimento de31

Schumpeter de que os enormes benefícios da inovação e do

crescimento econômicos ocorrem ao custo de surtos

periódicos de fracasso do mercado. Nós devemos nos34

recordar que podemos aprender com esses fracassos: a

qualidade da tomada de decisão dos grandes bancos será

muito melhor nos próximos cinco anos do que foi nos últimos37

cinco anos.

Ma r k  H a n n am .  I n :  I n t e r n e t :

<www.//noticias.uol.com.br> (com adaptações).

QUESTÃO 1

Considerando as ideias expressas no texto, assinale a opção

correta.

A Pelo conteúdo desenvolvido no texto, conclui-se que a

destruição criativa a que o título do texto alude é a

destruição que se processa usando-se meios criativos.

B De acordo com a perspectiva adotada no texto, a referida

destruição no setor financeiro é um sinal do fim do

capitalismo.

C Infere-se do texto que culpar os pobres por terem aspirações

além de seu status é dar voz a um juízo preconceituoso.

D Segundo o texto, a inovação e o crescimento econômicos são

as causas dos surtos periódicos de fracasso do mercado.

QUESTÃO 2

Com relação ao texto, assinale a opção correta.

A No trecho “Ocorreu muita destruição no setor financeiro ao

longo do último ano: dos preços dos ativos, de bancos e da

confiança” (R.3-5), a expressão “de bancos” modifica a

expressão “dos preços dos ativos”.

B Em “Ainda não é amplamente reconhecido que isso faz parte

de um processo criativo, mas há razão para pensar que sim”

(R.5-7), a palavra “sim” retoma o trecho “é amplamente

reconhecido que isso faz parte de um processo criativo”.

C Em “A causa mais próxima de nossos problemas financeiros

atuais é o fato de que grandes quantidades de dinheiro foram

emprestadas a pessoas pobres nos Estados Unidos da

América” (R.8-11), a expressão “mais próxima de” indica, no

texto, proximidade espacial entre dois objetos.

D Uma alternativa gramaticalmente adequada para o trecho “o

fato de que grandes quantidades de dinheiro foram

emprestadas a pessoas pobres nos Estados Unidos da

América” (R.9-11) é: o fato de grandes quantidades de

dinheiro terem sido emprestadas a pessoas pobres nos

EUA.
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QUESTÃO 3

Acerca das estruturas linguísticas do texto, assinale a opção

correta.

A A supressão das vírgulas altera o sentido do trecho “o valor

de suas casas, que serviam de garantia para os empréstimos,

teria de continuar subindo indefinidamente” (R.12-13).

B A substituição de “teria” (R.13) por teriam não altera o

sentido nem a adequação gramatical do trecho “o valor de

suas casas, que serviam de garantia para os empréstimos,

teria de continuar subindo indefinidamente” (R.12-13).

C No trecho “culpe os pobres, por terem aspirações além de

seu status,” (R.16), o uso de culpe-se no lugar de “culpe”

manteria a correção gramatical do período.

D No trecho “culpe os bancos e os corretores hipotecários que

ofereceram crédito barato sem considerar a qualidade de sua

garantia — e sem considerar os riscos de longo prazo

enfrentados pelos tomadores de empréstimo” (R.19-22), a

conjunção “e” empregada após o travessão ordena

temporalmente as duas orações introduzidas por “sem”,

indicando que a não consideração da qualidade da garantia

antecede a não consideração dos riscos de longo prazo. 

QUESTÃO 4

Com base no texto, assinale a opção correta.

A As palavras “mutuantes” e “mutuários” (R.24) são formadas

a partir de um mesmo radical e designam, respectivamente,

o recebedor e o emprestador de dinheiro.

B A substituição da palavra “fraudulentos” (R.26) pela palavra

fraudadores não altera o sentido nem a adequação

gramatical do período em que a palavra está inserida.

C Na expressão “Muito poucos” (R.27), a substituição da

palavra “Muito” por Muitos resulta em uma construção

gramaticalmente adequada.

D Em “então, agora, teremos todos que aprender com as

evidências de nossos erros” (R.29-30), o deslocamento da

palavra “todos” para antes da palavra “teremos” mantém a

adequação gramatical do trecho.

QUESTÃO 5

O texto se caracteriza, predominantemente, como

A descritivo e argumentativo.

B injuntivo e não argumentativo.

C dissertativo e argumentativo.

D narrativo e não argumentativo.

Texto para as questões de 6 a 8

UM DISCO MAIS FÁCIL DE OUVIR

Estudando a Bossa – Nordeste Plaza foi feito para a pessoa

cantar lavando pratos. Nunca tinha feito um disco cuja melodia

e texto das músicas fossem inteligentes e, ao mesmo tempo,

permitissem que a pessoa pudesse se divertir cantando. Decidi

que tenho de dar corda a “ser cantável”.

CONTRA O GOSTO MÉDIO

O maior censor que existe em meus trabalhos sempre foi o do

gosto médio vigente. Ele está instalado nas pessoas e até nas

máquinas. Por isso, nos meus trabalhos, ninguém mexe! Em

1998, Paulo Tatit e eu masterizamos o disco No Jardim da

Política, com dois violões. O técnico achou que não tinha peso,

mexeu e mudou os graves por conta dele, sem minha aprovação.

Quando se fala em sutilezas criativas, isso é um erro grave!

A YOKO ONO DO TOM

Em meu processo criativo, tem muito suor, perseguição de ideias

e, principalmente, as consultas que faço a Neusa. Ela entende

tanto de música erudita quanto de poesia. Neusa tem afinidades

com o fino e o elegante. Eu sou o contrário dela: o bárbaro! As

opiniões de Neusa sempre permitem que eu seja um bárbaro que

possa conviver com civilizados.

GÊNIO NÃO. SOU JAPONÊS!

Caetano disse que sou gênio? Eu agradeço a generosidade dele.

Mas não sou gênio: sou japonês. Sabe aquele japonês que se

esforça e, no fim do ano, se dá bem? Essa é a tradução do que

sou. Cheguei onde estou por conta de minhas deficiências. É

importante ter consciência disso para entender por que trabalho

tanto!

Tom Zé. In: Internet: <www.revistapoder.uol.com.br> (com adaptações).

QUESTÃO 6

Com base no texto, assinale a opção correta.

A Depreende-se do texto que, no disco Estudando a Bossa –

Nordeste Plaza, houve a intenção de se proporcionar

divertimento às pessoas.

B Segundo o texto, o disco Estudando a Bossa – Nordeste

Plaza é mais fácil de se ouvir porque a melodia e a letra das

músicas são inteligentes.

C Depreende-se do texto que Tom Zé nunca, até então, tinha

composto músicas com as quais as pessoas se divertissem

cantando.

D No texto, Tom Zé estabelece uma hierarquia entre a diversão

e a inteligência, sendo esta hierarquicamente inferior àquela.
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QUESTÃO 7

Considerando o texto de Tom Zé, assinale a opção correta.

A Depreende-se do texto que o gosto médio vigente aludido por Tom

Zé materializa-se no imperativo de que a música tem de ser

cantável.

B Depreende-se das palavras de Tom Zé que suas obras não sofrem

alteração durante o processo de criação.

C O episódio da intervenção do técnico musical no disco de Tom Zé

pode ser interpretado como uma ilustração de como funciona a

censura da obra de Tom Zé pelo gosto médio vigente.

D Segundo o texto, as alterações feitas pelo técnico no disco No

Jardim da Política foram sutis.

QUESTÃO 8

Assinale a opção correta, de acordo com as ideias expressas no texto.

A De acordo com as palavras de Tom Zé, não há lugar para o fino e

o elegante na sua obra nem no seu processo criativo.

B Ao se definir como um “bárbaro”, Tom Zé está manifestando o

desejo de se manter isolado da civilização.

C De acordo com a visão de Tom Zé, genialidade e trabalho são

coisas incompatíveis.

D Depreende-se das palavras de Tom Zé que, para ele, as suas

deficiências não são limitantes; ao contrário, servem de estímulo

para a sua superação pela via do trabalho.

QUESTÃO 9

Assinale a opção correspondente ao período que está de acordo com as

normas gramaticais.

A O poeta que nos involvia com as suas palavras, calou-se para

sempre.

B O poeta, que envolvia-nos com as suas palavras, calou-se para

sempre.

C O poeta que nos envolvia com as suas palavras se calou para

sempre.

D O poeta, que involvia-nos com as suas palavras, se calou para

sempre.

QUESTÃO 10

Assinale a opção correspondente ao período

gramaticalmente correto.

A Fazem dez anos que eles iniciaram as suas pesquisas,

mas até agora eles não tem nenhum resultado

conclusivo.

B Faz dez anos que eles iniciaram suas pesquisas.

Entretanto, até agora, eles não têm nenhum resultado

conclusivo.

C Fazem dez anos que eles iniciaram as suas pesquisas,

mas, até agora eles não têm nenhum resultado

conclusivo.

D Faz dez anos que eles iniciaram suas pesquisas

entretanto, até agora, eles não tem nenhum resultado

conclusivo.

QUESTÃO 11

Pedro é fiscal agropecuário do estado da Paraíba e

foi encarregado de redigir um ofício para o Secretário de

Desenvolvimento da Agropecuária e da Pesca do estado.

Com base nessas informações e nas normas que regem as

correspondências oficiais, assinale a opção que indica,

respectivamente, o vocativo, a forma de tratamento e o

fecho que Pedro, corretamente, deve utilizar na

mencionada correspondência.

A Excelentíssimo Senhor Secretário; Vossa Excelência;

Atenciosamente

B Senhor Secretário; Vossa Senhoria; Atenciosamente

C Excelentíssimo Senhor Secretário; Vossa Excelência;

Respeitosamente

D Senhor Secretário; Vossa Excelência; Respeitosamente
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QUESTÃO 12

A respeito de informática, assinale a opção correta. 

A O monitor de vídeo é responsável pelo

processamento e pela exibição dos dados. 

B A capacidade máxima de armazenamento de dados

de imagem de um pen drive é 2 GB.

C As impressoras a laser são mais rápidas que as

impressoras a jato de tinta, sendo indicadas para

organizações cujo volume de impressão seja

elevado.

D As memórias ROM e RAM são responsáveis,

respectivamente, pela velocidade e pela capacidade

de armazenamento de dados do computador.

QUESTÃO 13

Com relação aos sistemas operacionais Linux e

Windows, assinale a opção correta. 

A Uma vantagem do Windows Vista, em relação ao

Windows XP, é a sua capacidade de ser

multiusuário.

B O Linux possui um sistema antivírus eficiente, o

que garante total segurança aos sistemas

computacionais.

C O Windows Vista e o Linux fazem gerenciamento

de rede de computadores.

D A diferença básica entre o Linux e o Windows é

que este faz gerenciamento de impressão, enquanto

aquele necessita de um software específico para

isso.

Figura para as questões 14 e 15

A figura acima mostra uma janela do software Word 2003, contendo um

documento em processo de edição no qual o trecho “AÇÕES

REALIZADAS (...) DE CADASTRAMENTO;” está selecionado.

QUESTÃO 14

Considerando a figura mostrada, assinale a opção correta.

A O documento em edição contém uma figura, mostrada à esquerda da

janela, que pode ter sido inserida utilizando a opção Inserir Figura do

menu .

B Ao se clicar a ferramenta , o texto selecionado será centralizado.

C Tahoma é o nome do estilo de configurações que foi aplicado ao

documento.

D No texto selecionado, para se alterar a grafia das letras para

minúsculas, é suficiente clicar a opção Maiúscula e minúscula do menu

Formatar e selecionar a opção minúscula.

QUESTÃO 15

Ainda considerando a figura mostrada, assinale a opção correta.

A Ao se clicar a figura inserida no documento e pressionar a tecla

, essa figura será transferida para a área de trabalho. 

B Ao se clicar a ferramenta , uma tabela será inserida no documento

em edição. 

C O menu Formatar disponibiliza opção que permite definir o

espaçamento entre as linhas.

D A opção Capitular do menu Formatar permite criar novos capítulos no

documento em edição, inserindo uma página em branco. 
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Figura para as questões 16 e 17

A figura acima mostra uma janela do software Excel 2003 com

uma planilha e um gráfico em processos de edição.

QUESTÃO 16

Acerca da figura apresentada, assinale a opção correta.

A O gráfico mostrado foi criado selecionando-se apenas a

coluna B da planilha em edição.

B A formatação em percentual dos valores de vistorias em cada

mês pode ter sido obtido usando-se a ferramenta .

C Uma desvantagem de se fazer gráfico do tipo pizza

utilizando-se o Excel 2003 é que não é possível mostrar os

respectivos valores no gráfico.

D Ao se alterar o valor da célula B3 para 40% na planilha, o

gráfico também será alterado.

QUESTÃO 17

Ainda acerca da figura apresentada, assinale a opção correta.

A Não é possível calcular a média dos valores relativos a

vistorias, por se tratar de valores percentuais. 

B O somatório de vistorias é obtido usando a

fórmula = soma(B2;B7).

C Para se identificar o maior percentual entre aqueles da

coluna B, é suficiente clicar a célula B8, digitar

=MÁXIMO(B2:B7) e teclar �.

D A média dos percentuais de vistorias pode ser calculada a

partir da fórmula = (B1:B7)/7.

QUESTÃO 18

Com relação aos conceitos de segurança da informação, assinale

a opção correta.

A O spool é um programa que infecta o computador com

código malicioso, prejudicando o seu funcionamento. 

B Criptografia é um procedimento usado para identificação de

arquivos eletrônicos a partir de impressões digitais.

C A assinatura digital é realizada com caneta eletrônica

especial que transfere a escrita para o computador.

D Backup é o procedimento de criar cópias de segurança e

armazená-las em local distinto do datacenter. 

QUESTÃO 19

Considerando o endereço http://www.saia.pb.gov.br/index.html,

assinale a opção incorreta acerca de Internet e intranet.

A No endereço considerado, o segmento index.html indica que

a página foi criptografada e que é necessário senha para

acessá-la. 

B No endereço em questão, o termo gov indica que se trata de

um sítio do governo.

C No referido endereço, o termo br indica que se trata de um

sítio do Brasil. 

D No endereço considerado, o trecho http identifica um

protocolo de comunicação utilizado para transferir dados por

intranets e pela Web.

QUESTÃO 20

Com relação a gestão da informação e do conhecimento, assinale

a opção correta.

A Informação é uma coletânea de hardware e software

gerenciada pela rede de computadores. 

B Criptologia é o campo científico que engloba a criptografia,

que é a escrita codificada ou cifrada, e a criptoanálise, que

é a busca da solução de um texto codificado ou cifrado.

C Para se extrair informações de um sistema, é imprescindível

a utilização do conceito de data warehouse. 

D Gestão do conhecimento é a organização em ordem

alfabética do banco de dados com todos os talentos da

empresa.



UnB/CESPE – SEAD/SEDAP/PB

Cargo 1: Fiscal Estadual Agropecuário – Formação: Agronomia – 6 –

CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS

QUESTÃO 21

A fim de obter elevada produtividade e boa qualidade de

frutas, o agricultor deve fazer o manejo fitossanitário adequado

de seu pomar. Com relação ao controle de doenças e pragas de

citros, assinale a opção correta.

A O controle da verrugose em citros pode ser feito de forma

preventiva, com a diversificação de porta-enxertos e o uso

do citrolima — um novo clone da laranjeira lima com

resistência a verrugose nas folhas.

B As medidas de controle de cancro cítrico incluem a

aquisição de mudas sadias e certificadas, a desinfestação

de veículos e implementos agrícolas e a eliminação de

plantas infectadas em um raio de 10 m a partir do foco

para que o talhão fique interditado temporariamente.

C A tristeza dos citros, doença que afeta a laranja doce

enxertada em limoeiro cravo, deve ser controlada por

meio da eliminação do material vegetativo contaminado,

com o uso de porta-enxertos tolerantes e a utilização de

inseticidas no controle do vetor.

D A estrelinha, doença fúngica que ataca botões florais de

citros, principalmente em período de chuvas, deve ser

controlada por meio da irrigação e de pulverização de

fungicidas protetores e sistêmicos.

QUESTÃO 22

A respeito do controle de doenças e pragas que atacam o

algodoeiro, assinale a opção incorreta.

A Para o controle da antracnose, doença fúngica transmitida

pela semente, recomendam-se o uso de sementes sadias e

tratadas com fungicidas, a rotação com culturas

resistentes, a destruição de restos culturais e a utilização

de fungicidas específicos em pulverizações semanais.

B O mosaico comum do algodoeiro, doença transmitida pelo

pulgão, deve ser controlado por meio de cultivares

resistentes, pulverizações com inseticidas no controle do

vetor e eliminação de plantas doentes, evitando-se o

plantio de malváceas próximas à área de algodão.

C Para o controle dos ácaros rosado, vermelho e branco do

algodoeiro, deve-se recorrer a seus inimigos naturais —

os ácaros predadores, o bicho lixeiro, o percevejo — e, se

necessário, efetuar a pulverização com acaricidas ou

inseticidas-acaricidas específicos.

D Para o controle do bicudo de algodoeiro, é recomendável

que se recorra a seus inimigos naturais, que sejam

destruídos os restos culturais do algodoeiro, que ocorra a

catação dos botões florais atacados e caídos ao solo

seguida da queima do respectivo material e que sejam

efetuadas pulverizações com inseticidas específicos.

QUESTÃO 23

Determinado produtor de mamão plantou 100 ha de pomar
sem receber orientação técnica. No segundo ano após o plantio,
começaram a surgir problemas fitossanitários, ocorrendo a morte de
várias plantas. Essas plantas apresentavam típica podridão de colo
ou o amarelecimento das folhas seguido de mosaico ou, ainda, frutos
que mostravam exsudação de látex de forma espontânea ou
provocada por ferimentos, ocorrendo posterior oxidação desse látex,
o qual se tornava escuro.

Considerando essa situação hipotética, assinale a opção correta.

A O sintoma de amarelecimento das folhas seguido de mosaico é
característico de ataque de ácaro do ponteiro, devendo ser
controlado por meio do uso de seus inimigos naturais e
pulverizações semanais com acaricidas específicos.

B O sintoma de podridão de colo é comum em ataque de fungo de
solo, devendo as plantas serem erradicadas e a cova tratada com
solarização, seguida de aplicação de calcário, realizando-se o
replantio entre 2 e 3 meses após essa aplicação.

C A exsudação de látex nos frutos, de ocorrência espontânea ou
provocada por ferimentos, é sintoma típico da doença fúngica
denominada meleira do mamoeiro, devendo o agricultor efetuar
a erradicação das plantas que apresentem os sintomas dessa
doença, pois a legislação específica do Ministério da
Agricultura, Pecuária e Abastecimento (MAPA) prevê a
interdição de propriedades onde as plantas que tenham essa
doença não tenham sido erradicadas.

D O produtor deve replantar o pomar com variedades de mamão
que sejam resistentes às doenças e pragas que estão ocorrendo
em seu pomar. 

QUESTÃO 24

Um produtor plantou 20.000 plantas de antúrio e 20.000
plantas de helicônia em região de floresta tropical, utilizando baixa
tecnologia de produção. Logo após a plantação ter sido realizada,
começaram a aparecer doenças e pragas, o que culminou em 20% de
plantas com fumagina, definhadas e murchas, e folhas com
amarelecimento, manchas, enrugamento e deformações.

Com base nessa situação hipotética, é correto afirmar que, em
regiões de floresta tropical, esses problemas fitossanitários são
característicos

A de ataque da podridão do colo causada por fungos de solo, que
deve ser controlada por meio de pulverização semanal com
fungicidas sistêmicos em plantas doentes e fungicidas
preventivos em plantas sadias.

B de ataque de bactérias foliares, que deve ser controlado por
meio de plantio de mudas sadias, mantendo-se boas condições
de drenagem do solo e pulverização semanal com bactericidas
sistêmicos em plantas doentes e com bactericidas protetores em
plantas sadias.

C de ataque de vetores de viroses, as quais devem ser controladas
utilizando-se seus inimigos naturais, armadilhas adesivas e
pulverizações semanais com inseticidas específicos para o
controle dos vetores.

D de ataque de doença fúngica que causa podridão de raízes e
ataque de pragas, tais como os pulgões e as cochonilhas, os
quais devem ser eliminados, sendo replantadas as plantas com
podridão de raízes e, para o controle das pragas, utilizadas
armadilhas e pulverizações com inseticidas específicos.
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QUESTÃO 25

Um fruticultor tem um pomar de 80 ha de manga da

variedade Palmer em plena produção, encontrando-se os frutos na

fase final de frutificação, embora apresentando sérios problemas

fitossanitários, como a presença da mosca de frutas e a

malformação vegetativa e floral.

Acerca dessa situação hipotética, assinale a opção correta.

A Para o controle da malformação floral, o fruticultor deve

fazer imediatamente a adubação completa, via solo, com

macronutrientes, e via foliar, com micronutrientes.

B Para o controle da malformação vegetativa, logo após a

colheita, o fruticultor deve realizar a aplicação de calcário,

seguido de adubação, via solo, com macronutrientes, e via

foliar, com micronutrientes, a fim de se evitar essa

malformação no ano seguinte.

C A malformação floral e vegetativa são doenças de origem

fúngica que podem ocorrer em plantas adultas e novas,

devendo ser controladas por meio de manejo integrado,

adotando-se medidas preventivas, como o plantio de mudas

sadias e de variedades resistentes.

D A população de moscas de frutas deve ser avaliada com o

uso de armadilhas de tipo e quantidade variados, por área, de

acordo com a espécie de mosca, sendo sempre utilizado

nelas o feromônio sexual. O pomar deverá ser pulverizado

com inseticida específico, se cada armadilha apresentar,

diariamente, 10 moscas de cada espécie.

QUESTÃO 26

Os agrotóxicos podem ser classificados quanto ao modo de ação,

grupo químico, toxicologia etc. Assinale a opção correta, com

relação à classificação de agrotóxicos.

A Os produtos químicos à base de enxofre são bastante

utilizados na agricultura como fungicidas e acaricidas.

B De acordo com o grupo químico a que pertençam, os

fungicidas podem ser classificados em ditiocarbamatos,

organofosforados, organoestânicos, triazóicos, ureicos, entre

outros.

C Quanto ao grupo químico, os inseticidas podem ser

classificados em organofosforados, organoclorados,

organomercuriais, carbamatos, piretróides, entre outros.

D Os herbicidas de contato e sistêmicos são largamente

utilizados para o controle de plantas daninhas em diversas

culturas anuais de graníferas — tais como gramíneas e

leguminosas —, apesar de não serem específicos para essas

culturas, com exceção do Paraquat na soja transgênica.

QUESTÃO 27

Até chegar às prateleiras do vendedor, um alimento pode ter sido
contaminado pelo manejo fitossanitário durante a colheita, no
transporte, no armazenamento e na manipulação. Todos esses
riscos aumentam no verão porque o calor facilita a multiplicação
de bactérias e, com elas, aumentam as chances de se consumir um
alimento que pode prejudicar a saúde humana. A respeito da
educação sanitária com relação ao preparo e consumo de
alimentos, assinale a opção incorreta.

A Para se evitar a chamada contaminação cruzada na cozinha,
não devem ser utilizados os mesmos utensílios em alimentos
cozidos e crus — o que normalmente acontece na preparação
de alimentos, como o salpicão, por exemplo, em que se
mistura frango cozido com hortaliças não cozidas.

B Todos os alimentos, inclusive os higienizados, devem ser
lavados em água corrente antes de serem postos na geladeira
ou levados ao fogo, a fim de que se evite a proliferação de
bactérias. Alimentos crus ou cozidos podem permanecer
expostos ao ar, em temperatura ambiente, por até doze horas.

C O risco de ocorrerem problemas sanitários diminui quando
o alimento é cozido, assado, grelhado ou frito em
temperatura de pelo menos 70 oC, pois o calor é uma forma
eficiente de destruição de bactérias.

D Em hortaliças embaladas e prontas para o consumo humano,
não há garantia de limpeza adequada, e, nesse caso, existe o
perigo de contaminação por manipulação, de modo que,
antes de serem consumidas, é recomendável que se faça a
lavagem e a colocação de molho em solução de hipoclorito
ou de vinagre.

QUESTÃO 28

O receituário agronômico descreve o uso discriminado de
defensivos agrícolas na agricultura. Com relação a esse
receituário, assinale a opção incorreta.

A O receituário agronômico é o instrumento utilizado por
engenheiros agrônomos para esclarecer e orientar o
agricultor acerca de como este deve proceder ao usar
agrotóxicos ou outra medida de defesa sanitária. A receita
agronômica é o documento por meio do qual o profissional
se identifica, se apresenta e preconiza recurso terapêutico,
preventivo ou curativo, conforme diagnóstico feito.

B Para determinar quando e como o agrotóxico deve ser
aplicado, o técnico deve observar as condições climáticas, a
severidade da doença, a flutuação populacional e a
ocorrência de inimigos naturais e insetos polinizadores.

C O período de carência — intervalo de tempo em dias — que
deve ser observado entre a aplicação do agrotóxico e o
consumo do produto agrícola varia conforme o agrotóxico.
Quando esse período não é respeitado, principalmente com
relação a algumas espécies de hortaliças e fruteiras, pode-se
comprometer a saúde do consumidor.

D Os equipamentos utilizados para pulverização devem ser
bem regulados quanto à pressão e vazão, tendo-se sempre o
cuidado de evitar vazamentos e aplicações com ventos de
velocidades inferiores a 2 m/s.
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QUESTÃO 29

O Sistema Unificado de Atenção à Sanidade Agropecuária

(SUASA) foi instituído pelo Decreto n.º 5.741/2006. A respeito

do SUASA, assinale a opção correta.

A O Decreto n.º 5.741/2006 transfere a execução de atividades

de sanidade agropecuária de exclusiva responsabilidade do

Ministério da Saúde para outras instâncias — estaduais,

municipais ou regionais.

B Com a implementação do SUASA, instâncias inferiores

passaram a responder pelas atividades de natureza política,

estratégica, normativa, reguladora, coordenadora,

supervisora, auditora, fiscalizadora e inspetora, com exceção

das atividades de ordem operacional.

C De acordo com a nova legislação do SUASA, somente os

produtos sujeitos à inspeção federal e estadual transitam

livremente por todo o território nacional.

D Para o aperfeiçoamento das atividades de inspeção e

fiscalização sanitárias, a implantação do sistema integrado de

controle sanitário de alimentos, fundamentada nas boas

práticas agropecuárias, garante a preservação da saúde

humana e do meio ambiente, sem a imposição de obstáculos

para a instalação e legalização de pequenas agroindústrias.

QUESTÃO 30

No que concerne à Certificação Fitossanitária de Origem (CFO),

à Certificação Fitossanitária de Origem Consolidada (CFCO) e à

Permissão de Trânsito de Vegetais (PTV), assinale a opção

incorreta.

A Tanto a CFO quanto a CFOC poderão fundamentar a

emissão de PTV para a movimentação de partidas de plantas,

partes de vegetais ou produtos de origem vegetal, quando se

tratar de produto veiculador de praga quarentenária A1 e

houver exigência de PTV para o trânsito deste.

B A CFO e a CFOC são documentos emitidos no

estabelecimento produtor para atestar a condição

fitossanitária da partida de plantas, partes de vegetais ou

produtos de origem vegetal, de acordo com as normas de

defesa sanitária vegetal do MAPA.

C Tanto a CFO quanto a CFOC podem fundamentar a emissão

de PTV para o trânsito de partida de plantas ou partes de

vegetais destinados à propagação ou multiplicação,

veiculadores de praga não quarentenária regulamentada.

D Para atender às exigências de certificação, tanto no âmbito

interno como no externo, a CFO foi criada por meio de

portaria ministerial e regulamentada por instrução normativa.

QUESTÃO 31

As pragas quarentenárias A1 e A2 distinguem-se quanto à sua

presença ou não em determinado país ou região e podem

representar grandes perdas em safras agrícolas. Acerca das pragas

quarentenárias, assinale a opção correta.

A O nematóide Xiphinema italiae, que ataca a videira, e o

Pratylenchus vulnus, que ataca a bananeira e a citricultura,

são considerados pragas quarentenárias A2 nessas culturas.

B A sigatoka-negra (Mycosphaerella fijiensis) é considerada

praga quarentenária A1 na cultura da bananeira nos estados

do Acre, Amazonas, Mato Grosso e Rondônia.

C A clorose variegada dos citros (CVC), causada por Xylella

fastidiosa, é considerada praga quarentenária A2 de citros

em diversos estados, tais como Pará, Bahia, Distrito Federal,

Goiás, Minas Gerais, Mato Grosso do Sul, Mato Grosso, Rio

de Janeiro e São Paulo.

D A mosca-da-carambola (Bactrocera carambolae) é

considerada praga quarentenária A1 em diversas culturas,

entre as quais a de manga e a de citros.

QUESTÃO 32

Com relação ao Codex Alimentarius, à Convenção Internacional

para a Proteção dos Vegetais (CPIV), à União Européia (UE) e

ao Mercado Comum do Sul (MERCOSUL) e suas relações com

outras organizações, assinale a opção correta.

A A política agrícola da UE, que tinha o objetivo principal de

produzir alimentos suficientes para a Europa que emergia de

uma década de escassez causada pela guerra, atualmente tem

o objetivo de garantir que todos os alimentos (produtos

hortícolas, da pecuária, frutas, vinhos e cereais) possam

competir no mercado da EU e nos mercados do mundo.

B A proteção de plantas, assim como o movimento seguro de

germoplasma, está sob a orientação principal da CIPV, órgão

vinculado à Organização Mundial do Comércio, que trabalha

em estreita colaboração com a Organização da

Biodiversidade Internacional.

C O Codex Alimentarius foi criado com o propósito de

implementar o programa da Organização Mundial do

Comércio e da Organização Mundial da Saúde de padrões de

alimentos e com o propósito de garantir práticas equitativas

no comércio de alimentos, bem como de promover a

coordenação de todos os trabalhos sobre padrões de

alimentos realizados por organizações governamentais e não

governamentais internacionais.

D O Brasil e a Argentina, as duas maiores economias do

MERCOSUL, têm encontrado grandes facilidades nas

relações comerciais, especialmente na comercialização de lã,

algodão, açúcar e automóveis.
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QUESTÃO 33

A respeito da Organização Mundial do Comércio (OMC), da
Organização Internacional de Epizotias (OIE), da Organização
das Nações Unidas para Agricultura e Alimentação (FAO), da
Organização Mundial da Saúde (OMS) e da Organização Pan-
Americana da Saúde (OPS), assinale a opção incorreta.

A A OMC pauta-se por alguns princípios na busca do livre
comércio e da igualdade entre os países, entre os quais está
o princípio da proibição de restrições quantitativas, o qual
impede a imposição de quotas ou proibições a certos
produtos internacionais como forma de proteger produção
nacional.

B Uma das missões da OIE é garantir a transparência da
situação zoossanitária no mundo, estando cada país membro
comprometido a declarar as enfermidades dos animais que
detecta em seu território, de modo que a OIE transmita essa
informação para todos os países membros, para que possam
proteger-se, embora não haja referência às enfermidades que
são transmissíveis aos seres humanos.

C Entre as atividades da FAO, pode-se mencionar a realização
de programas de melhoria da eficiência da produção,
elaboração, comercialização e distribuição de alimentos e
produtos agropecuários; a preparação das nações em
desenvolvimento para enfrentarem situações de emergência
alimentar; a promoção de investimentos na agropecuária, e
a transferência de tecnologia para países em
desenvolvimento.

D A OMS é uma agência especializada em saúde, subordinada
à Organização das Nações Unidas (ONU), e tem o objetivo
de desenvolver o nível de saúde de todos os povos. A OPS
é um organismo internacional de saúde pública com a missão
de orientar os esforços estratégicos de colaboração entre seus
Estados membros e outros parceiros, no sentido de promover
a equidade na saúde, combater doenças, melhorar a
qualidade de vida e elevar a expectativa de vida dos povos
das Américas.

QUESTÃO 34

Segundo a Lei n.º 7.802/1989, agrotóxicos são todos os produtos
agentes de processos químicos, físicos ou biológicos que
controlam os organismos vivos considerados nocivos. Com base
nessa lei, assinale a opção correta.

A Estimuladores de crescimento e dessecantes não se incluem
no escopo dessa lei.

B A lei mencionada foi criada para regular apenas produtos
químicos convencionais e seus mecanismos de controle de
pragas.

C Todas as possibilidades de controle de pragas devem seguir
as regras dessa lei, independentemente de sua origem e
finalidade.

D Feromônios e inimigos naturais estão isentos dos ditames
dessa lei.

QUESTÃO 35

Com relação aos limites máximos de resíduos de agrotóxicos em
alimentos, assinale a opção correta, considerando a Lei n.º
7.802/1989 e o Decreto n.º 4.074/2002.

A As metodologias de análise de resíduos de agrotóxicos em
alimentos são definidas pelas empresas detentoras dos
registros desses alimentos.

B A detecção de limites máximos de resíduos acima do
permitido indica uso inadequado de agrotóxicos, cabendo ao
órgão estadual a responsabilidade de autuação.

C Não existe previsão legal para a destinação final de
alimentos cujos limites máximos de resíduos estiverem acima
do permitido.

D Limites máximos de resíduos internacionalmente
reconhecidos são automaticamente aceitos no Brasil.

QUESTÃO 36

O alto índice de recolhimento e destinação final corretos de
embalagens de agrotóxicos no Brasil é consequência, em parte,
da Lei n.º 9.974/2000, que traz as responsabilidades dos
diferentes atores. A respeito desse assunto, assinale a opção
correta.

A A responsabilidade de devolução de embalagens é apenas da
empresa produtora de agrotóxicos.

B Os estabelecimentos que comercializam agrotóxicos estão
isentos de responsabilidade quanto às embalagens.

C As informações a respeito da tríplice lavagem são opcionais
e condicionadas apenas para produtos embalados no Brasil.

D Produtores rurais usuários de agrotóxicos, estabelecimentos
comerciais e empresas produtoras de agrotóxicos são
responsáveis pelo recolhimento e destinação final das
embalagens de agrotóxicos.

QUESTÃO 37

A Lei n.º 7.802/1989 determina a necessidade de emissão de
receita agronômica nas atividades de comércio e uso de
agrotóxicos. Considerando essa determinação legal, assinale a
opção correta.

A A receita deve ser prescrita por profissional legalmente
habilitado, contendo informações agronômicas em
consonância com as orientações e indicações previstas na
bula do produto.

B A critério do MAPA, qualquer agrotóxico pode ser
dispensado da necessidade de receita agronômica para a sua
comercialização.

C Um estabelecimento que comercialize agrotóxicos somente
está dispensado da venda com receita para produtos
considerados biológicos.

D A verificação da emissão da receita agronômica para as
vendas de agrotóxicos é atividade do poder municipal.
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QUESTÃO 38

Acerca do conceito de praga quarentenária, e das questões

econômica e de risco de entrada dessa praga em determinada

área, assinale a opção correta.

A Em função de sua importância, as pragas quarentenárias são

classificadas em pragas quarentenárias presentes e pragas

quarentenárias ausentes.

B A lista de pragas quarentenárias é elaborada em cada estado

da Federação, considerando sua condição fitossanitária.

C Não há restrições à comercialização de material vegetal entre

áreas com pragas quarentenárias presentes.

D A competência acerca do levantamento de informações e da

vigilância fitossanitária nas áreas de incidência de pragas

quarentenárias presentes é exclusiva do MAPA.

QUESTÃO 39

O Decreto n.º 24.114/1934, que dispõe sobre o regulamento de

defesa sanitária vegetal brasileiro, permanece vigente até hoje e

determina as regras gerais para o trânsito internacional de

vegetais e suas partes, sendo complementado pelas normas

específicas do MAPA. Considerando esse regulamento e as

normas complementares, assinale a opção correta.

A Ao importador de partidas comerciais é facultado a

apresentação de documento que ateste a sanidade do material

vegetal no trânsito internacional.

B Produtos vegetais que estiverem infestados de pragas não

podem ser internalizados, mesmo que essas pragas já se

encontrem presentes no país.

C Produtos vegetais oriundos de países cujo estado sanitário

ofereça dúvidas não podem ser internalizados no Brasil.

D O trânsito de vegetais no Brasil é livre, exceto no caso de

plantas ou partes de vegetais com potencial de veicular

pragas quarentenárias A2, que devem ser acompanhadas da

PTV.

QUESTÃO 40

Quanto à emissão do CFO e do CFOC, assinale a opção correta.

A Em um CFO, é desnecessária a apresentação da origem da

carga.

B O CFO não possui vinculação com a permissão de trânsito

vegetal.

C O CFO é emitido por responsável técnico habilitado e

aprovado em curso específico do órgão estadual de defesa

agropecuária.

D É dispensável o registro e o acompanhamento por parte do

responsável técnico das informações de produção no

relacionamento com a fiscalização.

QUESTÃO 41

Com relação aos procedimentos para caracterização e
implantação de áreas livres e manejo do risco, especificamente a
área livre de sigatoka-negra, assinale a opção correta.

A Há restrição incondicional de trânsito de material genético de
Musa spp, mesmo quando for do interesse de instituições de
pesquisa científica.

B Os órgãos estaduais de defesa sanitária vegetal têm a
responsabilidade de garantir que, nas áreas infestadas, os
bananais, as bananeiras e os cultivos de helicônias
abandonados e sem controle da praga serão eliminados.

C As ocorrências da sigatoka-negra serão notificadas exclusiva
e diretamente às autoridades municipais para providências
em nível local e não alarmar os demais produtores da região.

D O trânsito de mudas de Musa spp e seus cultivares não pode
ser feito quando há tratamento deles com fungicidas.

QUESTÃO 42

Em relação à restrição do trânsito de plantas e suas partes das
espécies hospedeiras da mosca negra dos citros (Aleurocanthus
woglumi), assinale a opção correta.

A As restrições quanto ao transporte de plantas de espécies
hospedeiras da mosca negra são iniciativa estadual, não
cabendo à União legislar acerca desse assunto.

B O material apreendido pela fiscalização de defesa sanitária
vegetal, em desacordo com o previsto nas normas, será
destinado ao consumo in natura ou na forma de sucos.

C Uma vez reconhecida como área livre da mosca negra, a
unidade da Federação está dispensada de outras
comprovações da ausência da praga.

D As plantas de espécies hospedeiras da mosca negra dos citros
provenientes de estados com a ocorrência da praga podem
transitar quando acompanhadas de PTV acrescida de
declaração adicional que ateste não terem sido observados
sinais da praga no local da produção.

QUESTÃO 43

Quanto às normas para defesa agropecuária para a palma
forrageira no estado da Paraíba, assinale a opção correta.

A O trânsito de palma forrageira entre municípios do estado da
Paraíba somente pode ocorrer mediante acompanhamento de
PTV.

B A mesma portaria estadual que regula o trânsito da palma
forrageira regula também o trânsito de frutas cítricas.

C A competência para a fiscalização do trânsito intermunicipal
de palma forrageira é da União, por meio do MAPA e de seu
serviço de defesa agropecuária.

D As áreas abandonadas de palma forrageira não estão sob a
égide da regulação estadual de defesa agropecuária.
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QUESTÃO 44

Quanto ao controle de sigatoka-negra no estado da Paraíba, assinale a
opção incorreta.

A É proibida a aquisição de mudas de bananeira e helicônia
procedentes do Acre, Mato Grosso, Rondônia e Amapá.

B O trânsito de helicônias somente é permitido, acompanhado de PTV,
quando o material for procedente de estado da Federação onde não
ocorra a sigatoka-negra.

C Por não apresentarem risco fitossanitário, as caixas plásticas ou de
papelão estão isentas de regulação e quaisquer exigências ante o
controle de sigatoka-negra.

D O descumprimento das normas de defesa agropecuária estadual para
a sigatoka-negra preveem a destruição da carga sem indenização
para os infratores.

QUESTÃO 45

Em relação às normas estaduais de defesa agropecuária do estado da
Paraíba, assinale a opção correta.

A Inexistem normas específicas para o controle e a erradicação de
soqueiras de algodão no estado da Paraíba.

B O trânsito interestadual de bananeiras é proibido por norma estadual;
o de helicônias é liberado, por se tratar de plantas ornamentais.

C Visando o controle de pragas, o trânsito interestadual de frutas
cítricas tem procedimentos regulados por portaria específica.

D O trânsito e a comercialização de vegetais no estado da Paraíba são
regulados apenas por legislação federal.

QUESTÃO 46

Em relação à mancha anelar do mamoeiro e à norma específica para o
controle dessa doença no estado da Paraíba, assinale a opção correta.

A Qualquer propriedade rural estadual pode ser interditada pelo
governo do estado da Paraíba visando à proteção fitossanitária,
independentemente de quaisquer evidências.

B Quando oficialmente registrados os casos de mancha anelar, o
estado da Paraíba pode interditar e erradicar focos da doença sem
necessidade de indenização aos proprietários.

C A fiscalização dos procedimentos para confirmação ou não da
mancha anelar cabe ao MAPA.

D A interdição de propriedades rurais será feita pelo poder municipal.

QUESTÃO 47

Com base na Lei n.º 7.068/2002, que dispõe acerca da criação do sistema
unificado de defesa agropecuária, no âmbito do estado da Paraíba,
assinale a opção correta.

A A vigilância fitossanitária estadual visa apenas à erradicação das
pragas, enquanto o controle cabe à União.

B Quando houver interesse do estado da Paraíba, as autoridades devem
solicitar medidas e ações de fiscalização à superintendência federal
de agricultura do MAPA no estado.

C Os fiscais estaduais de defesa agropecuária são proibidos de
divulgar assuntos próprios de fiscalização a pessoas estranhas ao
serviço e exercer atividades que sejam objeto da fiscalização.

D Independentemente das situações encontradas no ato da fiscalização,
a ação fiscal deve ser procedida apenas pela coordenadoria de
defesa agropecuária, que tem poderes para ações na área ambiental
e que envolvam risco à saúde da população.

QUESTÃO 48

Acerca do sistema unificado de defesa agropecuária do
estado da Paraíba, e das atribuições relativas às áreas de
fiscalização estadual, assinale a opção correta.

A No caso de pragas disseminadas no estado, as ações
de erradicação e controle cabem à coordenadoria de
defesa agropecuária, sem intervenção dos municípios
envolvidos.

B Os produtores rurais e proprietários devem seguir as
orientações do órgão responsável de defesa
agropecuária no estado para as medidas profiláticas
por ele estabelecidas, sob pena de ter de ressarcir o
estado caso as ações tenham de ser desenvolvidas
pelo poder público.

C A interdição de uma propriedade agrícola diz
respeito apenas às restrições de animais e vegetais,
podendo transitar pessoas e veículos entre
propriedades interditadas.

D A comercialização vegetal pode ocorrer quando há
infecção ou infestação, desde que apenas para
consumo animal.

QUESTÃO 49

Ainda acerca do sistema unificado de defesa agropecuária
do estado da Paraíba, e das atribuições relativas às áreas
de fiscalização estadual, assinale a opção correta.

A Os programas de controle de pragas podem usar,
como medida fitossanitária, entre outras, a
desinfestação ou desinfecção de veículos, máquinas
e equipamentos.

B A inspeção de vegetais não inclui a verificação da
adoção de medidas fitossanitárias previamente
estabelecidas.

C O comércio pode ser mantido mesmo que haja
confirmação da infestação ou infecção dos vegetais.

D Um estabelecimento com risco de propagação de
praga não necessita ser interditado.

QUESTÃO 50

Segundo a Lei n.º 7.068/2002, 

A pode ser lavrada advertência a infrator quando este
tenha agido de má-fé. 

B ao comunicar sua infração à autoridade fitossanitária
estadual, o infrator pode ter sua pena atenuada.

C em casos de reincidência, aplica-se necessariamente
a mesma pena aplicada anteriormente ao infrator.

D em caso de detecção de material vegetal
contaminado, o infrator pode destrui-lo antes mesmo
da autorização da autoridade fitossanitária.




